

УДАРНИК

Вперед

Год издания 10-й
ВЫХОДИТ
один раз в неделю
Адрес: Б. Марсеево, Горькобл.
№ 49 (1395)
ПЯТНИЦА
29 декабря 1944 г.

ОРГАН Б.-МАРСЕЕВСКОГО РАЙОНА ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время

с 20 по 26 декабря 1944 г.)

Войска 3-го Украинского фронта перешли в наступление юго-западнее Будапешта. На этом участке противник готовился к упорной обороне и перебросил сюда большое количество танков, несколько бригад штурмовых орудий, много артиллерии и крупные силы пехоты. Метким ударом советские войска прорвали сильно укрепленную оборону противника и за три дня наступления продвинулись вперед до 40 километров. Советские части прорвали внешний и внутренний обводы оборонительного района немцев и штурмом овладели городом Секешфехервар — крупным промышленным и железнодорожным центром Венгрии. Северо-западнее озера Венед противник, стремясь задержать наступление советских войск, спешно подтянул свежие танковые дивизии и с ходу бросил их в бой. Завязались ожесточенные танковые сражения. Наши войска сломали вражеское сопротивление и стремительным ударом овладели городом Бичья. Заняв этот город, советские части перерезали главную железнодорожную и шоссе магистраль, связывавшие город Будапешт с Австрией. 23 декабря советские части нанесли удар в северном направлении, заняли железнодорожные станции Тинние, Леаивар и тем самым перерезали последнюю железнодорожную дорогу, идущую из Будапешта на запад.

Развивая наступление в обход Будапешта с запада, войска 3-го Украинского фронта 26 декабря вышли к реке Дунай. Овладев городом и железнодорожной станцией Естаргон, населенными пунктами и железнодорожными станциями Дерог и Тат, наши войска завершили окружение будапештской группировки противника. Советские части заняли также девять западных пригородов Будапешта. По предварительным данным, войска 3-го Украинского фронта

за время наступательных боев, с 21 по 24 декабря, западнее и юго-западнее Будапешта уничтожили 106 самолетов, 291 танк и самоходное орудие, 147 орудий разного калибра и 724 миномета. Противник оставил на поле боя свыше 12 тысяч трупов своих солдат и офицеров. За это же время наши войска захватили 154 самолета (значительная часть из них требует ремонта), 21 танк и самоходное орудие, 101 орудие, 127 минометов и 168 пулеметов. С 21 по 25 декабря взяты в плен 7808 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Чехословакии, восточнее города Лученец, наши войска, в результате наступательных боев, заняли город и железнодорожный узел Ринавска Собата, город и узловую железнодорожную станцию Феледанце (Фенед) и ряд других населенных пунктов.

В Венгрии, севернее и северо-восточнее города Дьендьеш, наши войска с упорными боями преодолели горно-лесистый район и заняли город и железнодорожную станцию Оад, город и железнодорожную станцию Шялго-Тарьян и ряд других населенных пунктов.

Севернее Будапешта наши войска отбили от немцев горно-лесистый район между рекой Дунай и чехословацким городом Шахи. Советские части с боями продвинулись на 20 километров вперед и вышли к реке Непель. Севернее и северо-западнее города Шахи наши войска, сломив упорное сопротивление противника, заняли город и узловую железнодорожную станцию Лавице и ряд населенных пунктов.

За время с 19 по 25 декабря наши войска подбили и уничтожили 474 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 241 самолет противника.

Создадим дополнительный семенной фонд!

— Доброе дело начали зверевские колхозники, дополнительно решив засыпать семена, таким образом создать такой семенной фонд, который обеспечивал бы не только выполнение, но и перевыполнение плана весеннего сева, — говорит на собрании колхозников 70-летний конюх-стахановец Петр Иванович Долгов из колхоза имени Октябрьской революции. Его единодушно поддержали пожилые колхозники Ефим Тихонович Калачев, Николай Иванович Долгов и другие.

— Мы в этом году получили добротный урожай, — говорит на собрании колхозников 70-летний старик Ефим Тихонович Калачев, — наш труд не пропадет даром, он дал свои богатые результаты.

— В 1945 году мы завоюем еще выше урожай, чем в нынешнем году, — продолжает далее т. Калачев, — для этого наши колхозники отдадут все свои силы, готовятся во всеоружии встретить весенний сев будущего года.

Завоевав богатый урожай, колхоз имени Октябрьской революции досрочно рассчитался с государством по хлебопоставкам, по картофелю, при этом сдал много хлеба в народный фонд победы. Этот колхоз засыпал полностью на всю посевную площадь семена, причем засыпан дополнительный семенной фонд в размере четырех тонн.

Товарищ Сачков поступил благородно

Председатель колхоза имени Кирова, Глушенского сельсовета Иван Васильевич Сачков поступил правильно, благородно, выделив из своих личных запасов в дополнительный семенной фонд 150 килограммов зерна.

Примеру тов. Сачкова должны последовать все председатели колхозов, колхозники и колхозницы Больше-Марсеевского района.

С. Черкасцов.

Ни одного метра земли не оставим незасеянной

— Благородный почин зверевских колхозников им обязаны поддержать и дополнительно засыпать семена, — сказал колхозник сельхозуправления артиста «Парижская коммуна» Шестаков Андрей Сергеевич.

— Правильно, — говорит Сурнин Михаил Андреевич. — Я предлагаю собрать не менее 915 пудов дополнительно семян. Это предложение с большим подъемом было принято колхозниками и колхозницами, присутствующими на собрании. Обязательство было немедленно выполнено. Собрано 917 пудов первосортных семян в дополнительный фонд.

В. Латухин.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР Об отсрочке выборов в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР

В связи с военной обстановкой отложить выборы в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР до декабря 1945 года и продлить на этот срок полномочия этих Советов.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.
Москва, 23 декабря 1944 года.

Засыпано в дополнительный семенной фонд 1281 пуд зерна и 1221 пуд картофеля

Обсудив обращение зверевских колхозников о создании дополнительного семенного фонда, колхозники и колхозницы Глушенского сельсовета единодушно решили создать дополнительный семенной фонд в

размере 1281 пуда зерновых и 1221 пуда картофеля.

Это количество полностью засыпано.

П. Малышев, председатель сельсовета.
М. Поляева, секретарь парторганизации.

С честью выполнено обязательство

Мы, работники Больше-Марсеевской МТС, включившись в социалистическое соревнование с Ушаковской МТС на быстрейшее выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов, брали обязательство выполнить план IV квартала на 110 процентов. Это обязательство мы выполнили.

На 28 декабря отремонтировано 13 тракторов из плана 12, что составляет 110 проц. Кроме того до 1 января отремонтируем еще один трактор. Для того, чтобы мобилизовать людей на выполнение плана ремонта, мы провели производственное совещание с ремонтными рабочими, где наметили конкретные мероприятия, обеспечивающие выполнение плана ремонта: развернули социальное соревнование между ремонтными узлами и отдельными ремонтниками. Для подведения итогов

работ за день в конце каждого рабочего дня проводим короткие производственные совещания и результаты работы вывешиваем на доску показателей в разрезе каждого узла. В мастерской выпускается «Боевой листок» в пятидневку один раз.

Лучшие бригады на ремонте: бригада т. Слуткина П. Т., занятая на ремонте моторов, выполняет ежедневное задание на 150—160 проц., бригада т. Калыкова, занятая на слесарных работах, выполняет ежедневно норму на 120—130 проц. Токарь Федоров М. В. ежедневно выполняет норму на 150—155 проц.

Все работники МТС взяли обязательство закончить весь ремонт тракторов к 30 марта 1945 года.

Ю. Гусева, секретарь парторганизации МТС.

Навести порядок в хранении машин

На полях колхозов нашего района в момент весеннего сева, уборки урожая немало работало машин, принадлежащих колхозам и машинно-тракторной станции. Как известно на полях работы давними-давно закончены, но до сих пор машины не приведены в порядок, их занесло снегом так, что трудно отыскать.

Так, например, в колхозах «Красное знамя» (председатель Губанов), «Красный бор» (председатель Митрефанов), «Красный луч» (председатель Уэльтлер), «Свободный труд» (председатель Атяшев) комбайны и сляжные молотилки стоят в поле, без охраны, под открытым небом. Неужели эти руководители не могут понять, что машина будет нужна, что они будут околачивать пороги МТС с просьбой, чтобы им дали комбайн, молотилку или ка-

кую-либо другую машину.

Нельзя не сказать и о том, что директор Зайцев и другие работники Больше-Марсеевской МТС также пока не проявили должной заботы о сохранении машин.

Надо сделать так, чтобы к машинам относились по-хозяйски, поставить их сейчас же в сарай, крытые навесы или же закрыть соломенными матами. Следует помнить, что от правильного хранения увеличивается срок работы любой машины. При плохом же хранении их на ремонт надо будет затрачивать втрое больше средств, а это ни государству, ни МТС, ни колхозу не выгодно.

Пора немедленно поставить на зимнее хранение все машины, очистить, смазать и закрыть их, с тем чтобы не провалил снег.

О. Каравашкина.

Собрание интеллигенции

24 декабря в райклубе состоялось собрание интеллигенции, на котором присутствовало свыше 300 человек.

С докладом о задачах интеллигенции района, вытекающих из доклада товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и приказа выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Меркулов.

В прениях выступили главврач райбольницы т. Малыева, учителя тт. Ливаданова и Скворцов. Всего высказалось по докладу 11 человек.

Собрание интеллигенции взяло обязательство неустанно повышать свой идейно-политический и культурный уровень, лучше работать и принимать активное участие в общественной жизни села, колхоза.

Сессия райсовета

23 декабря состоялась очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся. На сессии были обсуждены вопросы: о задачах организационно-массовой работы Советов (докладчик председатель исполкома райсовета тов. Сметков), о выполнении государственного плана лесозаготовок (докладчик зам. председателя исполкома райсовета т. Антоненков) и о выполнении постановления СНБ СССР и ЦК ВКП(б) от 12 мая 1943 года «О мерах по увеличению поголовья лошадей, улучшению за ними ухода и содержания

в колхозах и совхозах» (докладчик зав. райзо т. Толченков, доклад старшего зоотехника райзо т. Воробьевой).

По всем докладам развернулись оживленные прения, где выступавшие отмечали положительные и отрицательные стороны в работе по воспроизводству коня и уходу за ним.

По всем докладам приняты конкретные решения, направленные на быстрейшее исправление всех недостатков в работе Советов, в уходе и воспроизводстве коня и на усиление заготовки и вывозки леса.

Как предсказывают погоду

Для научных предсказаний погоды метеорологи (работники науки о погоде) прежде всего изучают состояние воздуха, окружающего нас. Указав температуру, насыщенность влагой, плотность, направление и скорость движения воздуха, метеорологи могут заранее рассчитать и указать где и какая будет погода в ближайшее время.

Допустим, что в какой-нибудь местности небо густо обложено тучами, которые гонит сильный, порывистый ветер. Идет сильный дождь. Это — циклон. По тому, в какую сторону и с какой силой дует ветер, рассчитывают, насколько и куда циклон за определенное время продвинется. При сильном ветре (раскачиваются деревья) воздух движется со скоростью около 20 метров в секунду, т. е. около 70 километров в час. За сутки такой циклон продвинется, примерно, на полторы тысячи километров. Но телеграмма обгонит его. Можно значит сообщить в какой-нибудь район или область, находящиеся на пути движущегося циклона; через сколько-то времени ждите увеличения облачности, а затем осадков.

Тысячи метеорологических станций ведут систематические наблюдения погоды. В точно установленные часы на всех этих станциях составляются сводки. Сведения немедленно передаются по радио или по телеграфу в областные органы, а затем наносятся на карты в центральном бюро погоды. Рассматривая эти карты, специалисты — синоптики делают заключения о предстоящем развитии погоды в разных местах: где, какой будет ветер, где случатся осадки, где их не следует ожидать, где наступит похолодание или потепление, а где возможны заморозки и т. п. Все это можно предусмотреть, потому что наука глубоко и всесторонне определила причины и обстоятельства развития облачности, движения ветров, выпадения осадков, т. е. выяснила законы атмосферных явлений.

Насколько могут быть точны научные предсказания погоды? Раехождения, конечно, могут быть и бывают. В десяти-пятнадцати случаях из сотни предсказаний случаются и ошибки. Но характер и размер их незначительны. Рассчитали, например, что за сутки циклон переместится на тысячу километров и определили новые его границы. На этом основании указали резкую смену погоды в каких-нибудь пунктах. А циклон переместился на несколько десятков километров меньше или больше. На тысячу километров и на целые сутки эта ошибка совершенно ничтожна, но предсказание для некоторых пунктов оказалось неверным. Обещанного дождя не будет или, наоборот, пойдет дождь, хотя указывалась погода без осадков. Таким образом, для отдельных пунктов предсказания могут быть и не всегда надежны, но для целых районов они безошибочны.

Несколько слов о действительных приметах погоды. Есть немало таких примет, которые явно говорят о предстоящей погоде в данном месте. Это — так называемые местные признаки погоды. Можно, например, по определенным изменениям направления и силы ветра, по виду и движению облаков судить о приближении циклона или о предстоящем изменении погоды. Обычно такие предсказания могут быть действительны на небольшой срок — на 6—12 часов вперед. Но следует хорошо помнить, что явления погоды очень сложны и никогда нельзя по одному какому-нибудь хотя бы и характерному признаку предсказывать их.

Ни одна из примет, взятая в отдельности, не может являться уверенным признаком будущей погоды. Надо прежде всего хорошо понять причинную связь явлений. Не случайные совпадения определяют погоду, ни чья бы то ни было капризы, не только естественные, всегда закономерные причины.

В. Шишаков.

По следам наших выступлений

Напечатанную в газете «Ударник полей» от 14 декабря с. г. за № 47 заметку под заглавием «Что значит райтоп?», исполком райсовета обсудил ее и признал все изложенные в заметке факты правильными.

За очковитательство, за срыв подвозки дров к районным учреждениям и семьям военно-служащих исполком райсовета предупредил директора райтопа Шилкина, и если он в ближайшее время не исправит положения с заготовкой и вывозкой топлива, не организует бесперебойное снабжение топливом учреждения райцентра, то будет снят с работы.

Исполком райсовета поставил в известность об этом о плохой работе райтопа и о фактах очковитательства со стороны тов. Шилкина.

Исполком райсовета, обсудив напечатанную в нашей газете заметку под заглавием «Придите утром...», признал факты, изложенные в заметке, правильными.

Исполком райсовета обязал зав. райкомхозом т. Верюкова в трехдневный срок принять конкретные меры, обеспечивающие бесперебойное и культурное обслуживание населения в парикмахерской.

Исполком райсовета обязал т. Воронкову строгий выговор и предупредил его, если он не обеспечит нормальную работу парикмахерской, баня и других коммунальных предприятий, то будет снят с работы и привлечен к судебной ответственности.

Куплено 115 овец

В целях пополнения ОТФ в колхозе «Парижская коммуна» куплено 115 овец, переименованных таким образом план комплектования по овцам на 111 процентов.

С. Латухин.

Международный обзор

Приближается конец господства гитлеровцев и их приспешников в Венгрии. Сжимающая кольцо вокруг Будапешта, Красная Армия за последние дни с боями продвинулась к его ближайшим подступам. От немецко-венгерских войск очищено большинство районов страны. «Правительство» Салаши и другие немецкие прислужники уже давно бежали из венгерской столицы.

21 декабря на освобожденной территории Венгрии в городе Дебрецене было создано Временное Национальное Собрание Венгрии, образовавшее Временное Национальное Правительство страны. В состав правительства вошли видные депутаты парламента, а также представители независимой партии мелких землевладельцев, крестьянской, социал-демократической и коммунистической партий. Временное Правительство опубликовало декларацию, в которой заявляет, что его главная задача заключается в том, чтобы мобилизовать все силы страны совместно с СССР и другими демократическими державами на борьбу против гитлеровской Германии.

Временное правительство отменило все фашистские законы, заявило о том, что оно гарантирует народу все демократические права и свободы и приступит к наделению земель малоземельного и безземельного крестьянства. Изменники, виновные в том, что Венгрия оказалась вовлеченной в войну против СССР и других свободных стран, понесут строжайшее наказание. Ущерб, причиненный Советскому Союзу и другим государствам в результате участия Венгрии в войне на стороне гитлеровцев будет возмещен.

22 декабря французское правительство ратифицировало (утвердило) договор о союзе и взаимной помощи между СССР и Францией, заключенный 10 декабря в Москве. 25 декабря этот договор был также ратифицирован Президиумом Верховного Совета СССР. Советско-французский договор вступил в силу.

По всеобщему признанию, союз между нашей Великой державой и Французской Республикой имеет крупнейшее

значение не только для дела разгрома гитлеровской Германии. Он в значительной мере обеспечивает также международную безопасность в послевоенное время.

На освобожденной территории Польши близится к концу земельная реформа. Землей наделены свыше 100 тысяч крестьянских хозяйств, получивших 215 тысяч гектаров. В областях и районах, освобожденных от немцев, проведут многолюдные крестьянские съезды. Делегаты выражают верность польского народа Комитету Национального Освобождения и единодушно требуют преобразования его во Временное правительство Польши.

Польское крестьянство выражает свою любовь к Красной Армии — освободительнице от немецкого ига. В резолюциях съездов отмечается, что польский народ и его войско полны решимости сражаться совместно с Красной Армией и армиями союзников до полной победы над гитлеровскими захватчиками.

Л. Велицкий.

Улучшить политмазовую работу на селе

Великая Отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков возлагает на все партийные организации, на каждого коммуниста нашего района еще большую ответственность за идейно-политическое воспитание беспартийных масс.

Однако надо сказать, что за последнее время эта работа некоторыми партийными организациями ослаблена, в результате чего мы имеем совершенно слабый рост парторганизаций за счет лучших людей, преданных делу Ленина — Сталина, показавших себя на практической работе. К таким относятся парторганизация при Ушаковском сельсовете (секретарь т. Симонов), при колхозе «Красный путяловец» (секретарь т. Кирсанов), при Больше-Маресовской МТС (секретарь т. Гусева) и ряд других. Здесь в течение всего 1944 года не принято кандидатами в члены ВКП(б) ни одного человека.

Такой плохой рост партийных рядов объясняется тем, что эти парторганизации забыли о своей прямой обязанности — работать с колхозниками, с интеллигенцией и рабочими.

Вот возьмем парторганизацию при Больше-Маресовской МТС. Здесь есть много людей, которые показывают образцы стахановского труда, но с ними ни секретарь парторганизации Гусева, ни другие коммунисты МТС не ведут совершенно никакой политико-воспитательной работы.

Или взять Пичингушскую парторганизацию. Здесь плохо поставлена партийная работа, вследствие чего рост этой парторганизации почти отсутствует, за весь текущий год принят только один человек. Неважно

также дело обстоит и с хозяйственной деятельностью в колхозах «Новая жизнь», «Валдоки» и «Новый путь».

Есть и другая категория парторганизаций. Так, парторганизация Бондрюкинская (секретарь Саблукова), Карповская (секретарь Юрочкин) несерьезно, безответственно подходят к приему в партию.

Вместо того, чтобы принимать в ряды ВКП(б) по принципу индивидуального отбора, взвесить все политические и деловые качества принимаемых товарищей, эти парторганизации открыли двери в партию первоначальным людям, недостойным великого звания коммуниста.

Например, Бондрюкинская парторганизация приняла в партию т. М., занимающуюся пьянкой, политическое самобразование не повышает.

Карповская партийная организация также приняла в партию т. Ю., который систематически занимается пьянкой, в результате чего неоднократно увольнялся с работы. Такие факты были и в других парторганизациях. И вполне естественно, что бюро райкома ВКП(б) было вынуждено отказать в приеме этим товарищам.

Сейчас все партийные организации обязаны разгарауть так партийно-политическую работу, чтобы она была ключом в каждом колхозе, в каждой бригаде, на животноводческой ферме. Причем необходимо работу строить конкретно, надо ставить задачи перед работниками животноводства, перед членами постоянных звеньев, перед бригадами и т. д., мобилизовать их на лучшее разрешение поставленных задач.

А. Сивунов, зав. оргинструкторским отделом райкома ВКП(б).

ГРОЗНЫЙ ДИРЕКТОР

Назевывая мысль не давала покоя директору райпичекомбината Зыряевой. Она думала о том, как бы сделать нечто оригинальное, внести в свою работу что-то новое...

Наконец она решила пойти на пичинку, где находилось 30 голов кур, принадлежащие пичекомбинату.

— Какой, мол, доход дают эти курочки, да еще кстати они не имеют нужной породы, малопродуктивные. — Что значит за целое лето снести три яйца? Так продолжаться не должно.

— А ну ка, лови вот эту, шустрю-то рябушку, — обращается Зыряева к работнице пичефермы. — Тащи на плаху и руби ей голову. Так будет лучше.

Та пыталась возразить Зыряевой. Но эта попытка была напрасной. Зыряева неумелка. Она в категорической форме предложила поймать курицу, сказав при этом:

— Как вы смеете возражать директору. Что я хочу, то и сделаю.

Таким образом всем 30 куроч-

кам Зыряева отрубила головы и сжарила их.

Есть в пичекомбинате три курицы, которых Зыряева называет ласкательно: красавушки. И как же не назвать их так нежно, ведь они директора кормят молочком. Все, что надо молока эти три красавушки Зыряева тащит его домой.

Неравнодушна также Зыряева и к сладкому. От 10 пчелосемей взято 32 килограмма меда И, конечно, куда его девать? Взять себе, это будет куда лучше... (?)

Так она и сделала. Переправила мед к себе на квартиру. Зыряева не забывает и о «своих» людях. В пичекомбинат поступало в большом количестве мука ржаная и пшеничная, патока, которой получено было более 500 килограммов. Все это было роздано по родным и знакомым. А для выпечки... кондитерских изделий остались рожки да ножки.

Уж слишком сильно развит аппетит у Зыряевой на государственное добро. Надо отбить аппетит, обязательно надо, чтобы она не зарилась на государственное добро.

Помощь семьям военнослужащих

Для оказания помощи семьям военнослужащих в колхозах района собрано 14 центнеров хлеба, 4 тонны картофеля, 13 тысяч рублей день-

гами, 128 килограммов шерсти. Подвезено 475 возов дров для семей фронтовиков и отремонтировано 11 квартал.

Ответственный редактор С. М. ПОДЛЯЧОВ.